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Mathématiques Cycles 2 et 3

300 problémes pour la classe

* Proposer une large variété de problémes progressifs
en nombres, calculs et sens des opérations

* Favoriser le raisonnement mathématique et la compréhension

¢ Travailler en autonomie ou en différenciation
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LE GUIDE DU MAITRE

Un travail par notion

Les objectifs
explicités

NOMBRES

CALCULS

Les nombres jusqu'a 9 999
Hammer, lire, représenter « Compaded, ranger, encadrer, intercaier

Objectifs

* Revoir les o apect
L 5

» Désigaer un nombre de diverses fagons :

= deritures additives - companer et décompostr selon les puitsances de dix sous la forme
dune somme ;

= unikis de numération miliers, centaines, dzaines, unitis);

= bontures ususlles | &n mots et en chiflres.

+ Uniliser Figalith pour tablir el dhi mé

+ Etable des relations enfre les unitis selon le principe décimal : 1 milier = 1) centaines
= 100 dizzenes = 1000 untés ; 1 centaing = 10 deaines = 100 unités.

» Rephrer un £ang ou L position sur une drolle gradude.

» Lompanes, ranger, encadier, intercaler des nombres.

= Exemples de problémes
Pour utiliser I"aspect positionnel

0 Lécole des Bleusts a besaln de 256 ballons pour falre un lacher de ballons,
e compléte le bon de commande,

| . sacs de 100 ballons
- sachets de 10 ballons
lons seuls

Pour utiliser I"aspect décimal

10 Le farmier a vendu B2 dizaines dieufs
Combien a-t-1l vendu d'euls en tout ?

Pour comparer

@ Margo a posé des cartes-nombies en ordre. Certains chiffires son: cachés.
Quelle phrase est juste 1

1. Elle & rangé les cartes-nombres du plus petit au plus grand.

2. Elle a rangé les cartes-nombres du plus grand au plus petit.

Nombres juigs's 19 g

Cammes: 1-15 Protiémes: 16-18 Gammes ; 19-32 Probiémes : 13-34
Mo jagu s 959 Jig'd 5

Cammes: 15-57 Prokibmes: £3.-60 Gamwmes 1 G1-65 Probibmes 1 70-71
Momitews jusge'l 9599 Jusgeh § 595

3. O e peudt pas savolr comment Margo a rangé les cartes-nombres.

= Ce que ['éléve doit comprendre
Comprendre lonnel : la place du chiffre dans le nombre [dans 256,
Zrepeésente les centalnes. 5 les dizaines et 6 les unitésy

Compréndre qu'un mbme nombre peut btre désigné de différentes fagons par oral et
jpar derit : en mots, én chiffres, en jouant svec Ferdre des groupements.
Exemple : 256

+ sous la forme dune samme selon les pulssances de dix -

100 +100+ 30+ 6ous0+ 6+ 100+ 100,010 200+ 50+ 6o 50+ 200 + & 21c.
+ sous la forme de sommes de produits selon les pulssances de dix :

I5h =2 x 100 +{5 % W+ &

« en unités de numération: 256 =2 c5dbuou 254 = buSd2c ec

re I'aspect décimal.
Eablir des relations entre les unités de puméracion sedon le principe décimal ; dix
wnités d'un rang sont égales & une unilté du rang supérieur el inversement.

ISb=2c+ Shu ou 256 = 25d 6u
il St
=2c+5d+6u =2¢5d bu

=2c5dou

Comparer les nombres en chiffres en réinvestissant les connalssances sur les
rombees : compaser rang par rang en commengant par la gauche du nobre id'aboed
les milllers entre ewx, puls les centaines entre elles, ensulte les dizalnes entre elles et,
erfin, les unités entre elfles)

Labsence & un rang 1580 et 2 300, par exemplel st signifiée par 0.

22 TS0 e s ke 128 WLTI0300 Pt A e 1 i 23
" 2. % . Semmes < 100 “Semmet < 1000 P
Calculs de sommes de nombres inférieurs a 100, Cammes: 111-125 Problmes: 126127 Gammes 128150 Frobiemes : 193153

puis inférieurs a 1 000

Objectifs

= &0 Bigne : appul sur la numbeation orale, sur les dizaines etidres, sur les doubles,
sur les unit & puis avec :

- posié : technique opératoire en colonnes.

= LRiliser bes propribties de laddition -

= commutativitk: 2+ 6=6+2;

- blément neutre [0].

+ Exemples de stratégies de calcul
Appui sur la numiration grale

Lalangue « calcule 1 & notre place : 500+ 8 ;600 + 17 ;800 + 95 ; etC.

F5+T7= 150 +2=152

@250+ 260 =250 + 250+ 10

504 20= 500 «10=510

mérathon

Lies conversions peuvent Bre au rang des unités etjou des dizaines.

10 5ans conversion

56+ 13=1 e 13=?
Sa+13=5d+bu+idedun a+B3=3c+Sdrbueid+ Ju
So+13=bd+Qu=40 356+13=3c-bd+Tu=360

Rppui s 85 O Aver comversion ©
43t 328437
LEA A 0537+ 5=12 M4 36m2debusidean W64+ 36mIcezdetiu+Ideon
4 3 +36=5de 12u RWe3bm3cesde 12u
+5 n, g Nl
/ Y o3 2, We3msdelde2u T+ WeIcesditardn
{ L +3b=hdeJue be3e=Fcebdi2u=
3 w 4 > - e tHpACIOg dunc
w0 e ratoire e colonne:
b -k Bk SESHAATL ) @ 5ans retenus © Avec retenue au rang des dizaings etfou dos centaines ;
e 5 7O+ 119=7 40643847 A68e 1M n?
@6e36=1 ©326+36=1 [0} (010]
% * 3 370 4 0 6 4 & 8
.3 s202 __sm 4452 +.1.1.9 +. 3.8 4 e
7 Y %% 7 ., S 4 B 9 7ivi0 & 4 2
2 w06 336 360 302
20+36=26+30+4+2 326+ 3=324+30+4+2
il pacrat!
20+3= 50 +4+2 I+3b= 350 +4+3
i i
3= B0 +I=62 W+ 60 +3e362
26 3500 e Kt o 12 bttt R TR Pttt A o 1 il S 27
Structure additive : relation partie-tout Nl 22267 Neswlideh Nivews): 296 A-D. 297 1-C ;290 A,

Comiien vaut La pastie incanmue ¥

Objectif

Une structure
récurrente

SENS DES

OPERATIONS

L6

quantité ou une grandeur], une partie [ou deur de ce tout est connue et Fautre partie est
inonaue.

Remargue : La relation partie-tout est un concept ché pour consirulre les quatre
opérations, les fractions, les nombres déclmau, établir des relations entre les unités
de numération ou de mesure, classer des figures géometriques.. et dre airsi capable
de prendre en considération simubanément e tout et la ou les parties inchises dans
cetout Par exemple: 243d st 24 £ 3d: 3 cest 3 + & tous ks quadilateres sant

10 16°
des polygones:; etc.

= Exemples de problémes

= Deux partics dans be tout

0 Lou prépare une salade de fruits avec 20 fruits.
12 sont des paires et les autres sont des pommes.
Combien Lou a-t-elle mis de pommes 7

= Trols parties dans be tout.
10 Sacha a prépard une grands salads de frults avec & frults.

Hamis 25 oranges, 12 polres et des pommes.
Combien Sacha a-t4l mis de pommes ?

+ Ce que I'éléve doit comprendre

Comprendre qu'ine partie fou deux) est connue, elle est incluse dans un tout conm
bul aussi : [z situation est statique et ne recouvre ni aspect dynamique ni aspect
ternparel,

Prendre en considération simultanément le tout et la ou les parties Incluses dans ce
tout.

10 Deux partles dars le tout
Dans le sers de ka lecture, le placement peut suggérer « Naddition a trous » ou la
Seustraction,

S TSN ot ke 1t okt T2 i

WTAMBE AR

Travail des gammes
d’exercices

et des problemes
correspondants

Une présentation
exhaustive

des procédures
attendues

O © .

7 ?
poines pommes

i2 | 2} «
2 { 20 " "
7 1 ] = 2
1O Trols parties dans le tout
Plus difficile, ce somt des probé aver P
9 fruits | & |
-] 12 ?
oranges | poires | pommes m n n

= Ce que I'éléve doit traduire en langage mathématique

Exprimer (2 situation sous forme ;

» dune « addition & trou s = dune soustraction {procédure expertel:
Q1IZ+r=20 oX-12=7

OB +12=3 puls 37+ =69 OB+ 2= pulstd- T =

ouhh - 25 =44 puis 44 - 12 =7

10 P Mmoo i € e &7




LES FICHES ATELIER

Une articulation claire :
Gammes d’xercices / Probléemes

Les gammes d’exercices Les problémes

Les nombres jusqu‘a 999 ! Les nombres jusqu‘a 999

b Je complite. | i i a &l e résous les problémes dans |'ordre de mon choix,

Ex. 14 centaines et 2 dizalnes = 420
5 dtsabins ot 4 Coistalids = 20 I3 5 dizaines et 8unites [ 5 centaines et 8 dizalnes B La cuelllette des champignons @ Les truffes au chocolat

I3 2 centaines et 8 dizalnes = I 8 unites et 5 centaines [ 5 cemaines et 8 unités Combien de champignons Bob a-t-l ramassés en tout ? Le chocolatier a fait 450 truffes, .
Bob a ramassé 15 dizalnes de coulemelles et 42 bolets. flveut toutes les mettre dans des sachets
de 10 truffes chacun. Il a désa fait 20 sachets,
| Quel nombre correspond a... Y % 0 Combien de truffes doit-il en sachets 7
'@ Combien de sachets obtiendra-t-l & la fin 7

3 & centalnes et 7 dizalnes = .
 dizaines et 1 centalng = ..
[0 1 dizaine et 9 centaines = ..

I 8 unités et 4 centaines :
B804 408 840 480 E
| 3 3 dizaines et 6 centaines : B Les crépes
Ex. 14 centaines el 2 unités = 402 36 360 630 603 Combien y a-t-il de piles de crépes a la fin du gouter ?
-
os Ql:lnltés:; c::ms s B Les pelotes de laine ;:"'1"0"’ mﬁ":“'“"’““m prépart 18 ples
centaines el 3 unités = répes chacune,

- 2 La venceuse commande |

3 5 centaines et 1 unité = . B écris les nombres en chiffres ou en mots. 250 pelctes d laine, 150 enfants mangent 1 crépe chacun, ke gouter

4 unités o1 7 centaines = _ Y centseize [ cing-cent-six i Combien de lots regolt-elle ? et find,
B27 H3w Hao @oo0 1 Jot = 10 pelotes de laime

Les gammes d’'exercices Les problémes

Calculs de sommes de nombres < 100

Calculs de sommes de nombres <1 000

% Je calcule comme dans I'exemple. Wl Je calcule, &l Je résous les problémes dans I'ordre de mon choix,

Ex:20+30=1
2+=2deburIdedu
H+3b=5d+12u
2b+3b-5d+-1d+20

26+ 3b=bde2u=t2

B Les cibies de Li @ les fruits exotiques
Lila doit Wl)d!l trols cﬂ:lles en tout. Les producteurs ont récolté 25 dizaines de kg
Quelles cibles peut-elle toucher pour attelndre 3002 de caramboles et 270 kg de papayes.

Combien de kilogrammes de fruits ont-ils récoltés
en tout ?

Inphulﬂnm.‘nmdnis o

pour avoir la somme de 10

en ligne ou en cercle. o
Je mutilise qu'une seule fois

Calculs de sommes de nombres <1000 139 | 0 § 181

sl Je calcule,

I3 :48+30
3 346 +40

Sl Je calcule.

[ s3+10
2 e4+20

@ s6+40
O 72+20

B2+
I 35+50

@ 512+ 60
0 457+ 30

3 a2g+70
3 634 +50

chague nombre.

Je calcule comme dans I'exemple.

] Je caleule comme dans 'exemple.
Ex:26+35=7

T Ex:326+36=2

E=

2+36=26+30,+4 +2
Zhe3h= 56 +4.+2

ol
2+ 3= 60 +2=62

326+36= 336 +30,+4 +2
326+36= 356 +4,+2
326+ 3= 360 +2=362

[ 3s+18 3 a6+30 @ es+a7 [ 736+ 28 3 257 +45 @ 1a5+57

Des exercices gradués en trois niveaux Niveau 2
de difficulté problemes 3 plusieurs étapes

Relation partie-tout Relation partie-tout

@8 Je résous les problémes I et [. Je commence par celui qui est le plus facile pour mo. Rl Je résous les problémes dans I'ordre de mon choix,

B La péche en Atlantique B Les dléves de lécole dlémenialre B Le sondage B Gueiques papillons diurnes*
Les picheurs reviennent avec 345 kg de poissans, * papillons qui vivent le jour.
ls ont péché des limandes et 168 kg de merlans, Festival de problémes (1] 2o prend 15 dizaines de photos en tout :

: - des photos de papillons sylvaines ;
| ?
Combien de kilogrammes de limandes ont-lls pachés - 70 photos de papilions fadets ;

0 - autant de papillons citrons que de papilions fadets.
Sl Je résous les problémes dans ['ordre de mon choix. Cassibienda photo da piilns sjvalries prand:elle ?

B Le détour @ Les plantes aquatiques
Quelle est |a longueur du détour 7 Combien de plantes aquatiques Zoé et ses amis
E |:| Le car doit effectuer un trajet de 376 km. ont{1s photographiées chacun ?
1l fait un détour & cause des travaux, Zoé et ses deux amis ont photographié
‘ -@, Finalement, lie car a effectus un trajet de 421 km, 100 fleurs aquatiques & eux trois :
- Z0é a photographié moins de 29 nénuphars ;
et " B Les viennoiseries -Maxa photographié plus de 26 facinthes deall.
Bob a fait 48 viennoiseries. 1l a photographié moins de plantes que Zoé.
1l a fait 13 croissants, 15 pains aux rasins et autant ~Torm & photographié des Jotus.
de pains & chocolat que de muffins.

Combien de muffing a-t-l faits ?

Les papilicets sont trés utfles pour |a pallinisation des plantes.

Niveau 1l

roblémes 3 1 étape, avec aide .
P P Niveau 3

problémes 3 plusieurs étapes
de structures différentes

Ces plantes poussent dans les rivibres, ks dtangs. les fleuves.




LES EVENTAILS D'’AUTOCORRECTION

Une a

49 TaJE R 6 L)

S 1 8 unités et 5 centaines
[ 5 centaines et 8 unités

Sl 1 408 O 630

52 [a it
H so6
| C RE
[ deux-cent-cinquante-sept
@ trois-cent-neuf
[ huit-cent-quarante
[A six-cents

3 6 centaines = 600

i ] 2 centaines et 3 dizaines
=230

I3 5 centalnes et 8 dizaines

= 580

54 [ARE"I s F20

@ 7o

utocorrection facilitée pour le travail en atelier

Lol I 15 dizaines = 150
150 +42 =192
Bob a ramassé
192 champignons en tout.

B3 2350, cest 25 fols 10
Elle regoit 25 lots.

8 20 fois 10, cest 200,
450 - 200 = 250
Il dolt encore mettre
250 truffes en sachets.
B 450, c'est 45 fois 10
Il obtiendra 45 sachets

S 11 20090 100u200- 70+ 3

9 AN

Y 05-45-350

K, A2

Y

S i s \""‘ '/ Max a cuellli 50 fraises.
B 12 fois 10, cest 180 ; —
180 - 150 = 30 3 25 dizaines = 250 [l 95-45=-50
Il reste 30 crépes. 250 + 270 = 520 Elle a dépense 50 €. 297
30, c'est 3 fols 10; Ils ont récolté 520 kg de fruf 1A 421| -376= 4; :Ie
Il y a 3 piles de crépes g 00 o o [d::;E:nWT u déttour est
a la fin du gouter. 263 [ 345- 168177 3
asr olE lls on péché 177 kilogram [ - Croissants et pains
o O T PO, s Y de limandes, aux raising: 13 + 15 =28
240 6 8 » Pains au chocolat et muffins:

[ 345-168=177
ily a 177 tléves en cycle 2.

48-28=20
20=10+100u2x 10
1l a fait 10 muffins.
@ - zo¢ a photographie
28 nénuphars.
+ Max a photographié 27
jacinthes d'eau parce que
26«27 <28
28+ 27 = 55,100 -55 =45
- Tom a photographié 45 lotus.

[y 452 454 |
" 464 466 [
740 E 725 [
il 770 (L]
590 600 E

Y
X

N ios [@o Hes
b B3z [He Hos

Il 'y a 44 cartes dans la piog
B 910-450=460

460 voltures sont garées.
@ 1z20-50=70

Leéa obtlent 70 centilitres

de jus de tomate.
[ 450 - 310= 140

620 «0

S RECN T T
V el L 898

L @ .59+ 413=0a2¢
3 b. 201 + 162 + 99 = 462 €
@ Petit meuble + chevalet

445+ 413 =858 €

800 < 858 < D00 Il recense 140 macareux.
@ 445+ 31 =47

476 < 500 265
La coopérative peut encore i [ 8s-36-50

50-20=30
ls utilisent 30 métres
de tissu pour les chemises,
B ss-20=66
66-36=30
Zoé a ramassé 30 lactaires

acheter un poufa 31 €

LE CD ROM POUR LA CLASSE

© Activingpine - Studio

(-]

= o x

Fichiee Editer Aperqu Insérer Outils Aide PROBLEME D1 * & Bl | vage1neir1? ajuster

Jerésous les problémes [ et [E]. Je commence par celui qui est le plus facile pour moi.

A Les géteaux B Les craies .
NN
Le centre de vacances a dans sa réserve 20 paguets de Combien de craies .‘ﬁ
10 gateaux chacun. ont été utilisées ?
Combien y a-t-1l de gteaux dans la réserve 7 Lassociation « Les artistes en herbe® »
a utilisé 20 boites de 10 craies chacune.
* Ce sont des arttstes debutants,

20 paguets de 10 gateaux chacun |

Des fiches projetables et imprimables
pour faciliter le travail en classe entiere



SOMMAIRE CE

NOMBRES

CALCULS
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Cel ce2

LES NOMBRES ENTIERS Gammes | Problemes

+ Les nombres jusqua 59 : Composer, décomposer les unités de numération

+ Les nombres jusqua 59 : Comparer, ranger, encadrer les nombres 22336 37¢6t38 —

+ Les nombres jusqua 99 : Composer, décomposer les unités de numération 39353 16218

+ Les nombres jusqua 99 : Comparer, ranger, encadrer les nombres 57368 69 et 70 19432 33et34

* Les nombres jusqu’a 999 : Composer, décomposer les unités de numération 71289 90493 35457

584 60

70273

+ Les nombres jusqua 999 : Comparer, ranger, encadrer les nombres 943103 104 et 105 614269

97298

109 et 110

* Les nombres jusqu'a 9 999 : Composer, décomposer les unités de numération _ 74396

+ Les nombres jusqua 9 999 : Comparer, ranger, encadrer les nombres _
CALCULS DE NOMBRES INFERIEURS A 10

Probléemes

Calcul en ligne : 1062 116 17a119 -

SOMMES DE NOMBRES INFERIEURS A 100 Problémes

+ Prendre appui sur les doubles + Prendre appui sur 10

126 et 127

Calcul en ligne :

+ Prendre appui sur la numération orale - Prendre appui sur les dizaines entiéres « Prendre appui sur 1202129 130 et 145 112125
les doubles (CE2) - Prendre appui sur les unités de numération : sans conversion, avec conversion 1312144 - .
Calcul posé : technique traditionnelle sans retenue, avec retenue

SOMMES DE NOMBRES INFERIEURS A 1000

Problémes

154 et 155

Calcul en ligne : m

+ Prendre appui sur la numération orale - Prendre appui sur les dizaines entieres « Prendre appui sur les doubles (CE2) - Prendre appui 146 & 155
sur les unités de numeération : sans conversion, avec conversion 157 a 164
Calcul posé : technique traditionnelle sans retenue, avec retenue

DIFFERENCES DE NOMBRES INFERIEURS A 100 Problemes

Probléemes

Calcul en ligne

+ Prendre appui sur la numération orale - Prendre appui sur les doubles et les moitiés « Prendre appui

sur 10 (CE1) - Prendre appui sur les dizaines entiéres : calcul en avancant, calcul en reculant - Réorganiser les termes de la différence
pour obtenir un nombre de dizaines entiéres au second terme tout en conservant le méme écart entre les deux termes (calcul «a la
russe ) : technique par ajouts simultanés. - Prendre appui sur les unités de numération : sans conversion, avec conversion (CE2)
Calcul posé : technique par cassage ; technique traditionnelle (CE2)

1702172

166 a 182 1832185 156 a 169

Probléemes

DIFFERENCES DE NOMBRES INFERIEURS A 1 000

Calcul en ligne
+ Prendre appui sur la numération orale - Prendre appui sur les unités de numération : sans conversion
Calcul posé : technique par cassage ; technique traditionnelle (CE2)

186 2 189 “ 1732185

SOMMES ET DIFFERENCES
. . ) - 191 a 196

Calcul en ligne / Calcul posé - Réinvestir les stratégies de calcul 198 3201 1872190 “

PRODUITS

Calcul en ligne 2022216 217

« Prendre appui sur des collections d'objets : - Connaitre les tables de multiplication : de 0a 5 et 10 + Prendre appui sur les unités de 2182231 232

numération - Prendre appui sur la table de 10 - Multiplier par décomposition et utiliser la distributivité 2333242 243 et 244

Calcul en ligne

* Revoir les tables de multiplication : de 0 a 5 et 10 - Connaitre les tables de multiplication : de 6 a 9 et 100 + Prendre appui sur les
unités de numeération - Prendre appui sur la table de 10 - Prendre appui sur la table de 100 + Multiplier par décomposition et utiliser
la distributivité

Calcul posé : technique per gelosia ; technique traditionnelle

1922220 221 et 222
223 3240 241

Niveau 1 | Niveau 2 | Niveau 3

STRUCTURE ADDITIVE : ADDITION / SOUSTRACTION Niveau 1 | Niveau 2 | Niveau 3

1. Relation partie-tout : Combien vaut la partie inconnue ? Une partie a trouver, puis deux parties & trouver 245 3 252 | 253 et 254 0 262 a 267 268

2. Transformation (1) : Deux transformations se succedent : trouver la situation finale 255 3 260 | 261 . 269 a 274 | 275

3. Comparaison : De plus / de moins 2623268 269

3. Transformation (2) : Combien de diminution ? Combien d'augmentation ?

 oveau 1 | Nveau 2 | weau3|
-]
-]

4. Transformation (2) : Trouver la situation initiale : combien y avait-il au début ? 2704274 275

4. Comparaison : De plus / De moins _- 2822288 289 J

5. Transformation (3) : Combien y avait-il au début ? Trouver la situation initiale _- 290 3 294 295 .
Festival de problémes (1) : Problemes additifs : les différents sens de la soustraction et de l'addition . . 2762278 . . 296 3299
STRUCTURE MULTIPLICATIVE : MULTIPLICATION / DIVISION
5. Opération réitérée / Représentation en lignes et en colonnes 279 of 285

Répétition d'additions de nombres identiques - Situations qui rendent visible la commutativité

6. Partages : Quelle est la valeur d'une part ?
Groupements : Quel est le nombre de parts ?

N
)
o
P
13

291 et 292 U

6. Problemes relevant de I'addition réitérée : Répétition d'additions de nombres identiques
Problémes relevant d’une représentation en colonnes et en lignes : Situations qui rendent visible la commutativité

300 a 304 | 305 a 306 | c

7. Problemes de partages : Quelle est la valeur d'une part ?
Problémes de groupements : Quel est le nombre de parts ?

307a311 [ 3124313

Festival de problémes (2) : Problemes multiplicatifs : les différents sens de la multiplication et de la division . 2933296 . . 3142316

Niveau 1 | Niveau 2 | Niveau 3

STRUCTURES ADDITIVE ET MULTIPLICATIVE Niveau 1 | Niveau 2 | Niveau 3

0 0 3174321

Festival de problemes (3) : Problemes additifs et multiplicatifs : les quatre opérations . 297 3304




SOMMAIRE CM

M1 CM2
LES NOMBRES ENT'ERS Gammes Problémes

+ Les nombres entiers jusqu'a 9999 : Composer, décomposer les unités de numération 21324

Gammes Problémes

+ Les nombres entiers jusqua 9999 : Comparer, ranger, encadrer les nombres 36439

+ Les nombres entiers jusqu'a 999999 : Composer, décomposer les unités de numération

65 et 66
+ Les nombres entiers jusqua 999999 : Comparer, ranger, encadrer les nombres

m + Les nombres entiers inférieurs au milliard : Composer, décomposer les unités de numération, comparer, ranger, 218
== |encadrer les nombres
=1 - Les nombres entiers : la classe des milliards : Composer, décomposer les unités de numération, comparer, ranger, --
> |encadrer les nombres “Bds G
g LES FRACTIONS Gammes Problémes Gammes Problémes
+ Les fractions simples : demi, tiers, quart 67 384 852390 35352 53356

914108 1094113 57283 84287

+ Les fractions décimales : dixigmes / centiemes / milligmes (CM2)

LES NOMBRES DECIMAUX

+ Lécriture a virgule : dixiemes / centiemes / milliémes (CM2)

Gammes Problémes
884298

992108

Gammes Problémes
1143127

128 a 155

+ Comparer, ranger et encacrer des nombres décimaux

LES NOMBRES ENTIERS - LES SOMMES

Calcul en ligne :

+ Prendre appui sur la numération orale - Prendre appui sur les dizaines entiéres (CM1) « Prendre appui sur les dizaines entiéres, par bonds,
par pivotement CM2) - Prendre appui sur les doubles - Prendre appui sur les unités de numeération avec conversion, sans conversion
Calcul posé : technique traditionnelle

LES NOMBRES ENTIERS - LES DIFFERENCES

Calcul en ligne :

+ Prendre appui sur la numération orale - Prendre anui sur les dizaines entiéres : calcul en avancant, calcul en reculant (CM1), par
pivotement (CM2) - Réorganiser les termes de la diftérence pour obtenir un nombre de dizaines entiéres au second terme : calcul «a la
russe » + Prendre appui sur les unités de numeération sans conversion, avec conversion (CM2)

Calcul posé : technique par cassage ; technique traditionnelle

LES NOMBRES ENTIERS - LES PRODUITS

Calcul en ligne :

- Multiplier par décomposition - Utiliser la distributivité - Utiliser les moitiés (CM2) - Passer par x 10 (CM2)

Calcul posé : technique per gelosia ; technique traditionnelle : - avec un nombre a un chiffre au multiplicateur - avec un nombre & deux
chiffres au multiplicateur

LES NOMBRES ENTIERS - LES QUOTIENTS Gammes
Calcul en ligne :

+ Prendre appui sur les multiples - Prendre appui sur la numération orale - Décomposer le dividende en sommes de quotients
+ Prendre appui sur les multiples : passer par les multiples inéfieurs, passer par les multérles supérieurs (CM2)

Calcul posé : technique traditionnelle : « Poser un quotient avec un ou deux chiffres au diviseur (CM1)

LES NOMBRES DECIMAUX - LES SOMMES Gammes

Calcul en ligne :

+ Décomposer les écritures a virgule en écriture fractionnaire sous la forme d'un entier et d'une fraction décimale inférieure a 1 - Passer par
le nombre entier qui suit le premier terme + Calcul par bonds (CM2)

Calcul posé : technique traditionnelle

LES NOMBRES DECIMAUX - LES DIFFERENCES T

Calcul en ligne : - Décomposer les écritures a virgule sous la forme de fractions « Calcul par bonds (CM2) + Passer par le nombre entier juste
inférieur au premier terme
Calcul posé : technique par cassage ; technique traditionnelle

LES NOMBRES DECIMAUX - LES PRODUITS Gammes

Calcul en ligne : - Multiplier un nombre décimal par 10, 100, 1 000 - Multiplier un nombre décimal par un nombre entier
Calcul posé : technique per gelosia ; technique traditionnelle

LES NOMBRES DECIMAUX - LES QUOTIENTS Gammes

Calcul en ligne : - Diviser un nombre décimal par 10,100, 1 000 - Utiliser les multiples du diviseur et diviser par 10, 100 ou 1 000
Calcul posé : technique per gelosia ; technique traditionnelle

STRUCTURE ADDITIVE : ADDITION / SOUSTRACTION Niveau 1 | Niveau 2 | Niveau 3

1. Relation partie-tout Combien vaut la partie inconnue ? ( CM1) - Combien de diminution ? Combien d’augmentation ? (CM2) 2282235 | 236 et 238 | .

2. Transformation Combien de diminution ? Daugmentation ? (CM1) « Trouver la transformation d'un état suite a une diminution ou une !
augmentation de I'‘état initial (CM2) 2392243 | 2444245

3. Comparaison De plus / de moins 246 3 251 | 2523253 | .
4. Situation initiale Combien y avait-il au début ? 2543258 | 259 a 260 .

4, Transformations Situation initiale

5. Transformation Deux transformations se succedent : trouver la transformation totale (CM1) « Plusieurs transformations se succedent :
trouver la transformation totale (CM2)

6. Transformation Deux transformations se succedent : trouver I'une des deux transformations successives (CM1) « Plusieurs 286 3290
transformations se succédent : trouver I'une des transformations successives (CM2) e €

Festival de problémes : Problemes additifs : les différents sens de 'addition et de la soustraction . | 3144321 . . | 2933298
STRUCTURE MULTIPLICATIVE : MULTIPLICATION / DIVISION Niveauitlj|[Niveau'2}jj[Niveau's) jfiNtveaui1ljjiNiveaui2]|[Niveau's

7. Représentation en colonnes et en lignes /Opération réitérée Situations qui rendent visible la commutativité « Répétition d'additions de 209 3304
nombres identiques

8. Comparaison (2) Fois plus
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Gammes Problémes Gammes Probléemes

160 a 169 170 126 a 140

Gammes Problémes Gammes Probléemes

1712178 179 1422153

Gammes Problémes Gammes Probléemes

1802195 1552172 173

Problémes Gammes Probléemes

197 2208 174 2 203

Problémes Gammes Problémes

2093215 ALEWAL] 204 a 211

Problémes Gammes Problémes

2252227

Problémes Gammes Probléemes

2252237

Gammes

Problémes

Niveau 1 | Niveau 2 | Niveau 3

2542258 | 259er260 | -
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2613266 | 267 a 268 0 2812283 | 284 et 285 c
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8. Produit cartésien / Combinatoire Combien de menus différents ?

9. Produit cartésien / Combinatoire Combien de menus différents ?

9. Partages Quelle est la valeur d'une part ? - Groupements Quel est le nombre de parts ?

Festival de problémes : Les différents sens de la multiplication

10. Partages Quelle est la valeur d'une part ? - Groupements Quel est le nombre de parts ?

10. Comparaison Fois plus / Fois moins

11. Proportionnalité Proportionnalité simple - Quelle est la valeur de plusieurs objets ?

12. Proportionnalité Proportionnalité composée « Multiplications successives

13. Proportionnalité Comparaison

14. Pourcentages

Festival de problemes : Les différents sens de la division (CM1) « Sens de la multiplication et de la division (CM2) . . 3252327 . . 355 a 360

Festival de problémes : Problémes multiplicatifs : sens de la multiplication et de la division (CM1) « Problémes de proportionnalité (CM2) . . 3282330 . . 361 a 364
Festival de problémes des quatre opérations . | . | 3312338 . | . | 365 a 369




